

教育部： 各地加强和规范中小学心理辅导室建设

据新华社电 近日，教育部印发了《中小学心理辅导室建设指南》，指导各地加强和规范中小学心理辅导室建设，提高心理辅导工作的科学性、专业性，切实发挥心理辅导室在提高全体学生心理素质、预防和解决学生心理行为问题中的重要作用，为每个孩子的健康成长保驾护航。

《指南》明确了中小学心理辅导室的建设目标、功能定位、基本设置和管理规范。提出心理辅导室建设应坚持立德树人，以促进学生健康发展为根本，心理辅导室软、硬件设施配置遵循中小学生身心发展特点和心理健康教育规律，重在提供心理辅导和心理健康服务。通过向学生提供发展性心理辅导和心理支持，提高全体学生的心理素质，培养他们积极乐观、健康向上的心理品质，促进学生身心和谐可持续发展，有

效适应学校生活和社会公共生活，为他们快乐学习、健康成长和幸福生活奠定坚实基础。

《指南》提出，心理辅导室主要功能是开展团体心理辅导、进行个别心理辅导、监测心理健康状况、营造心理健康环境。强调要对有需要的教职工进行心理辅导和支持，提高其心理健康水平，营造积极、健康、和谐的育人环境。举办心理健康教育宣传活动，帮助家长了解和掌握孩子成长的特点、规律以及教育方法，协助家长共同解决孩子发展过程中心理行为问题。也可利用学校心理健康教育资源服务社区，发挥学校心理健康教育的辐射作用。

《指南》还对心理辅导室开放时间、人员配备、经费投入、成长记录、辅导伦理、危机干预、及时转介、加强研究等方面管理规范提出了明确要求。

郸城县启动第七个全民健身日

本报讯 8月8日，2015年郸城县“第七个全民健身日”启动仪式在县世纪广场举行。全县各乡镇、体协、武术馆校、学生代表及社会各界群众近万人参加了启动仪式。县教体局党组成员单愈、张祥增、王平崇、张卫华、钱程等出席启动仪式。

在启动仪式上，暴走队、空竹协会、

气功协会、老年体协等30多支群体队伍进行了韵律健身操、空竹、盘鼓、腰鼓、广场舞、太极拳以及跆拳道等群众体育项目表演。泰博跆拳道俱乐部、腾飞乒乓球俱乐部、游泳场、棋牌室、门球场等体育场所面向群众免费开放。活动旨在倡导广大群众尽享运动激情与快乐，掀起全民运动热潮。（邓雨梅 安稳）

西华县教师暑期忙“充电”

本报讯 参加这次培训班，我感到非常高兴，让我开阔了视野，增长了见识，更新了观念，我真想现在就回到学校实施。”这是西华县叶埠口乡一位小学教师近日在该县参加班主任培训时说的一番话。

为更新教育理念，提升教师综合素质。今年暑假期间，西华县教体局结合实际，制订方案，多措并举，加强对不同层面教师的培训，使全县广大教师自觉“充电”，苦练“内功”，掀起暑期培训热潮，促进教师全面发展。

培训形式多样。该县教体局按照“先培训后上岗，不培训不上岗”的原则，组织367名中小学教师开展现代教育技术能力培训；组织199名中小学教师开展书法培训；组织63名中小学音乐教师开展培训；组织74名中小学教师开展足球进校园培训；组织362名中小学教师开展新课改培训；组织381名中小学教师开展班主任培训；组织296

名中小学教师开展师德培训；组织200名中小学校长开展培训。据统计，全县接受各种形式培训的教师累计达2000多人次。通过培训，将大大提高全县广大教师的教育理论水平和教学实践能力。

严肃培训纪律。为确保培训质量，该县教体局对在县进修学校培训的教师实行全日制、全封闭管理，统一在校吃住，实行严格的考核结业办法，培训结束经考试不及格者，下期自费培训，直至考试合格。

保证参培经费。县教体局出台文件把公用经费的5%作为培训经费，确保各单位教师培训费用足额、及时落实到位。解决了教师的后顾之忧，大大提高了教师参加培训的积极性。

目前，这些培训工作正在进行中，受训教师不畏酷暑，学习劲头高涨，决心以优异的成绩完成培训任务，努力提高自身素质。（张金龙 齐新鹏）

扶沟县包屯镇盐场小学

国学教育取得成效

本报讯 扶沟县包屯镇盐场小学用国学经典武装学生，教育学生从小学会做人，学会做事，学会尊重，学会求知。

该校校长宋金榜把国学教育作为学校的亮点工程常抓不懈。学校设专职教师讲授国学经典，设定学时，常规课程。全校1—5年级，坚持每天上午课间操后学习10分钟，每天学习12个字，

一个学期为一届，届满举行诵读比赛，对优胜者颁发奖金、奖品和奖状。《弟子规》是该校的首选，诵读比赛已经举行五届，效果良好。

诵读比赛激发了全体师生的参与热情。通过对国学经典的学习，同学们努力学习的多了，懂事听话的多了，做好事的多了。（李文忠 陈学政）

依托智慧力量 启智慧教育 智慧教育联盟 行动学校

周口市六一路小学
周口市文昌小学
周口市纺纱路小学
周口市十九中
周口市一中
周口市二中
周口市八中
周口市二高
周口市三高

周口智慧教育发展联盟是由周口报业传媒集团教育工作站发起，旨在为周口市各级各类学校和校长搭建思想交流、合作发展、传播理念的平台，助推周口教育发展。

鸣谢周口市教育局、川汇区教育体育局对本栏目的支持。



欢迎关注
周口日报教育资讯微信公众号
ZKJYZX666

教育新闻热线：
15290650696 1359220016 13619898096 18639402906

每周一期、周三出版

邮箱：zkrbjyb@126.com

高职高专批投档 八成院校第一志愿不足

本报综合消息 8月10日15时，河南高职高专批次第一志愿开档，共投出档案165867份；八成院校第一志愿不足计划数；文科有11所学校投档最低分在三本线以上，理科有19所学校投档最低分在三本线以上。8月10日，河南省招生办公室召开新闻发布会，通报全省高招录取工作进展情况。

录取安排

8月15日公开征集志愿

省招办新闻发言人陈大琪介绍，高职高专批次录取工作从8月10日开始，到8月16日结束，共7天。具体安排是：8月10日上午进行专科直招士官生的投档录取；8月10日15时~11日18时进行高职高专一志愿的投档录取；8月12日8时~13日12时进行二志愿的投档录取；8月13日15时~18时投放预科志愿；8月15日8时~18时对本批次余额公开征集志愿；8月16日投放征集志愿档案，本批录取工作结束。

【招生计划】

1108所院校计划招生219952人

今年共有1108所院校参加高职高专批次的录取，是普通高招各批次中招生院校数量和计划最多的一个批次。计划招生219952人。其中，文科1034个招生单位计划招生109357人，理科1054个招生单位计划招生110595人。

【第一志愿】

八成院校第一志愿不足计划数

参加高职高专批次（含专科直招士官生）录取的学校主要有专科直招士官生高校、本科高校的专科班、独立设置的高等专科学校和高职院校等。除专科直招士官生按平行志愿投档外，高职高专批次是“顺序志愿”加“平行志愿”的录取模式。考生第一志愿有1个学校志愿，第二志愿是4个平行的学校志愿，均为二志愿。本批录取控制分数线文理科均为180分。

【招生计划】

1108所院校计划招生219952人。今年共有1108所院校参加高职高专批次的录取，是普通高招各批次中招生院校数量和计划最多的一个批次。计划招生219952人。其中，文科1034个招生单位计划招生109357人，理科1054个招生单位计划招生110595人。

“第一志愿投档后可以看出本批次源分布不均衡。有一志愿人数大于学校计划数几倍甚至几十倍的院校；也有一志愿人数远远不足计划数的院校。”陈大琪说。

从投档最低分看，文科在三本线以上的学校有11所，理科在三本线以上的学校有19所。其中有的学校最低投档分接近二本分数线，比如文科的上海立信会计学院最低投档分451分，中国民航大学、兰州交通大学最低投档分均是445分，均接近文科本科二

批录取控制分数线；理科的北京交通大学最低投档分450分，南昌大学最低投档分445分，东北电力大学最低投档分441分，均接近理科本科二

批录取控制分数线。本省院校生源缺额较大，尤其在对外合作办学、软件类高专等收费较高的专业较为明显。投档后文科本省缺额学校约占总缺额学校数的15%，缺额计划却占总缺额计划的83%；理科本省缺额学校约占总缺额学校数的15%，缺额计划却占总缺额计划的77%。但部分院校生源充足，竞争激烈。比如文科的河南警察学院最低投档分399分，河南中医学院投档最低分396分，河南财经政法大学投档最低分386分，均超过或接近文科本科三批录取控制分数线；理科河南警察学院投档最低分414分，河南中医学院投档最低分404分，均超过理科本科三批录取控制分数线。

（郑晓）

大李庄乡何家寨小学 凝聚人心谋发展 焕发激情谱新篇

本报讯（记者 朱鸿 通讯员 李文忠 陈学政）扶沟县大李庄乡何家寨小学是一所完全小学，地处偏僻，交通不便，师资缺乏，生源不足。可是，它能连续5年各项工作全乡名列前茅，期末统考，16个学科取得12个第一；周边兄弟学校受大环境影响生源锐减，而这个学校学生却不断增加。原因何在？源于何家寨人心齐，凝聚力强！

这所学校是全乡离政府所在地最偏远的学校，通往学校的道路坑坑洼洼。这样的学校，留住老师、留住学生是关键。该校校长张松岭从实际出发，从改变自己做起，做好自己！用心治校，用心经营，用心做事，用心爱人，用心留人！学校把尊重内化于心，外化于行。为了师生的一切，一切为了师生！校长把学校看作一个幸福的家庭：老同志是长辈，尊敬；年轻同志是兄弟姐妹，情同手足，帮助；学生是子孙后代，掌上明珠，百倍呵护；村委会是娘家人，听“娘”的话！

在学校，凡事民主、公平、公开透明，合理分工，人性分工。学校尽量尊重老师的意愿，愿干啥干啥，干好啥干啥，用其所长，爱其所好！

领导吃亏在前，校长就是“万能胶万能带，啥都管补，啥都管粘”。老师不够，校长主动承担两班英语课，工作不仅干得多，而且要干好。上边派不来老师，年轻老师不愿到偏僻的地方吃苦，张松岭做通爱人杨水丽的工作，让其舍弃乡中舒适的工作，调到小学挑重担，并取得了流的成绩，给同行们树起了标杆。

连喜梅老师，家离学校十几里路，附近的几所学校多次请她就近任教，都被她婉言谢绝了。她总是说，干工作不全为了钱，为了生活方便，我之所以舍近求远，是因为何家寨的人好，工作舒心。学校为了照顾连喜梅离家远，悉心为其解决午饭问题，免得连老师路途颠簸。不少学生、家长主动把自家种的菜送给连老师，连老师被这种温暖所感动，她总是饭碗一推就进教室，有计划地培优扶差，认真备课，批改作业。学校和学生对她的关爱，激发了她的爱心和干劲，她教的五年级语文每次统考都在前两名。

生源是学校生存的关键。学校从幼儿园抓起，向社会招标，提供优惠的办园条件，吸引城里一流的办园资源，办出了特色，办出了满意。学校幼儿园不仅留住了本村的孩子，还吸引了周边村庄甚至城里镇上的儿童入园。如今，学校幼儿园学生数已过百人。

“学校能遇上王起成这个好支书真是福气！”校长张松岭说。

村支书王起成总是把关心下一代放在心上，帮忙从不添乱，尽力当好娘家人。他多方找门路，拉关系，通过团省委争取到郑州正弘集团投资，建成一座标准化的教学楼，使学校的办学条件大大改善。他关爱每个师生，老师们遇到困难或家里有事，王起成总是亲自到场，即使人不能到，问候也要到，老师们非常感动。

王起成承诺为统考优胜老师设庆功宴，他说到做到。经济不宽裕的他，节衣缩食，兑现承诺。老领导卢起元说，庆功宴上，每次接过王书记的酒，就像接过了责任重担，良心重担。这重担不仅是压在肩头，更是压在心上。获得名次的怕下次落后，只能再接再厉，名次靠后的心中有愧，只能奋力直追，都不能辜负领导的重托和群众的期盼。

就是这样，是校长的爱、村支书的爱，赢得了人心，激发了动力，收获了和谐，收获了业绩！



图为全能竞赛现场。记者 王珂 摄

周口市“新星杯”全能竞赛今日颁奖

20万元奖金奖励优秀学生

本报讯（记者 陈军强）今天，备受关注的周口市“新星杯”数学、作文、英语全能竞赛颁奖典礼在周口新星学校举行。来自全市的600余名学生欢聚一堂，“以成绩论分领奖”，20万奖金发放给优秀学生。

据了解，在本次全能竞赛中，特等奖多数被周口四中、周口十九中学生获得。主办方在600余名学生中，评出特等奖11名，奖金2000元，分别为六升七的

王通通、孟文博、刘伊莎、吴安迪、宋宇晴，七升八的周航宇、徐雅琳、高韵涵，八升九的熊启宇、高思丽、赵华政。一等奖21名，奖金1000元，分别为六升七的刘文可、王雨荷、高远、邵泽凯、刘振恒、王倩、刘念、沈志豪，七升八的李龙昆、宋浩杰、韩蒙恩、李慧心、郭宏图、赵心瑜、赵庆鼎，八升九的王浩宇、刘元、田李果、田凯歌、刘昌洪、牟东旭。二等奖50名，奖金500元。三等奖200

名，奖金300元。四等奖300余名，奖价值100元礼品一份。

据周口新星学校执行校长介绍，今

年由于设置奖项多，报名人数不足，取

消了鼓励奖，参赛的600余名学生中，

最低也能获得价值100元的礼品一份。

同时，他提醒各位家长和学生，参加领

奖典礼的学生要有家长陪同，路上注

意安全，学生凭准考证领取奖金和礼

品。

（记者 陈军强）

周口市职业高级中学创“四个一流”学校

周口市职业高级中学位于周口中心城区莲花路西段。2007年秋，该校从周口西大街搬迁至此，即原全红中学。

2010年秋，赵祚玉调任该校校长。当时的校园，一片萧条，连一个像样的操场都没有，师生无不消沉。赵校长深知，要迅速改变这种局面，必须找到一个突破口：改变校园面貌。于是，他带领教师除草荒，填垃圾，整路面，修花园。通过一个多月的努力，校园面貌焕然一新。秋季开学，学校又绘就了新的蓝图——办好中专部，筹建初中部。并承诺用5年时间，把周口职高初中部打造成环境一流、队伍一流、管理一流、质量一流并在周口中心城区有名气的初中。

如今，5年过去了，初中部已送走两届优秀毕业生，学校面貌也发生了翻天覆地的变化。与当初相比，可谓天壤之别，无论是硬件环境，还是人员队伍、全面管理、办学质量，目前的周口职业高中初中部在全市都堪称一流。

看得见的首先是环境，现在的职高校园环境可以用“高、大、尚”相评。这“高”体现在高起点高标准；现代化多功能操场可承办市级大型运动会，一百年不落后。这“大”体现在各种运动器材应有尽有，足球、篮球、排球、网球、羽毛球、乒乓球运动场地全而大。这“尚”不仅表现在运动场美丽时尚壮观，更体现在校园文化建设方面——教学楼正面楼体文化，校训、校风、教风、学风、励志标语醒目励人；运动场墙体文化活泼健康，卡通运动形象、诸如“我运动我阳光”的标语环视可见，在干净整洁的草坪映衬下更显动感；校园文化长廊形式别致、内容丰富、主题鲜明、格

法等。每学期伊始，全员层层签订责任书。校长会讲安全，时时抓安全。教师个个都是安全员，人人都是责任人。为让安全意识深入人心，让安全行为化作自觉行动，该校每学期向家长发三次安全主题倡议信，每月举行一次防灾减灾演练，每周开一次安全大会，每天每人书写一则安全日志。近3年，学校未发生一次重大安全事故，在川汇区教育系统年终安全考核中年年荣获表彰。

该校是全日制寄宿式学校，学生寝室管理至关重要。管理好了，可以把住校的时间优势转化为学习优势，既能提高学生的学习成绩又能培养其自主生活能力。否则，适得其反。为了做好寝室管理，该校花大力气：学校值班人员、学生处检查人员、班主任、学生会干部、寝室值日生齐努力，对寝室卫生和就寝纪律天天查，日日报，周周结，月月评，奖惩分明。

学生食堂是安全重地，也是后勤保障关键点，稍有管理纰漏都将酿成祸患。为确保饮食安全，学校使有资质的正规餐饮企业入驻，派专职管理员每日监督检查。每天每餐都有十位教师组成的服务队监督学生有秩序就餐。学生吃得好，身体好，学习才好，心情更好。

从以上几个方面不难看出，该校在管理方面是下了不少工夫的，并且已经形成了一整套的管理办法和管理措施；制度化的管理更公平，人性化的管理更贴心，深入化的管理更全面，细致化的管理更明確。人管人，人心散，制度管人，人心聚。好的管理人有责，人人有活。真是师生有责，学校办活啊！